



安華正 國際學生的大家長

2009-12-26 記者 陳怡 報導



今日走在交通大學的校園裡，與臉孔帶有濃厚異國風情的同學擦身而過已不是什麼新鮮的事情，校園國際化的腳步早已堂堂走入交大，越來越興盛的全球學術交流趨勢，也造成近幾年交大國際學生數量快速增加，每年人數都有20%~30%的大幅成長，今年在交大就讀的國際學生數量更刷新紀錄，達到接近四百人的新高。

對於這些離鄉背井、遠渡重洋而來的國際學生來說，交通大學是一個完全陌生的環境，文化背景與語言的不同讓他們在交大生活面臨到的困境遠遠多於一般本籍學生，需要更加全面的協助與照顧，交大國際服務中心所提供的輔導無疑就是這些國際學生最需要的幫助，而國際服務中心的輔導員安華正對於交大的國際學生而言，更是猶如親人一般的溫暖存在。



國際服務中心的安華正，就像交大國際學生的大家長。（攝影／陳怡）

站在交大國際化的第一線

安華正民國八十五年就在交大服務，當時交大的國際學術交流計畫還在草創時期，直到民國九十二年交大前校長張俊彥為了因應交大國際學生的日漸增加，開始思考如何在交大校內塑造更好的國際生活環境，張俊彥遂以任務性編組的模式，初步成立了國際服務中心，原本在生活輔導組服務的安華正也就此轉調，開始進行輔導、協助交大國際學生的工作。

當時交大的國際學生，若不計僑生僅有四十七人，國際服務中心的性質因此停留在專門因應國際學生需求，進行臨時應變的非正式組織，隸屬於學務處的僑外組之下，只是一個四級組織。然而對於過去在生活輔導組只需要處理一些學生獎懲、住宿服務工作的安華正而言，由於站在第一線面對的學生對象已經由本地學生變成了國際學生，工作的重點可以說完全轉換了，「僑外生因為他們的語言或文化都跟我們不盡相同，所以需要的有時候不只是一些事務上的幫助。」安華正舉例一般本地學生不太需要為申請成績單或選課煩惱，因為文字相通，學生只要自行上網閱讀說明即可了解自己要怎麼做；但是國際學生由於從小受的教育和台灣或整個大中華文化圈有天壤之別，許多想法與觀念都和台灣學生截然不同，安華正認為國際服務中心實際上是提供一種「文化經驗的分享」，他們對國際學生的付出不只是幫助這些國際學生處理某項工作，而是與他們分享一個經驗，讓他們體會到情感的交流，讓國際學生來到交大讀書，可以有「天涯若比鄰」的感覺。

將心比心 「當做自己的事」

「很多僑外生在寒暑假過後，從他們的僑居地回到交大都會帶禮物給我們，因為在他們的感覺中，我們就像是他們的親人。」安華正笑著說，他其實並不在乎國際學生送什麼禮物、給了什麼實質上的回饋，情意才是最重要的；許多學生在離開交大時都會到國際服務中心表達他們的感謝，離開交大之後也時時保持聯絡，甚至還有同學寄來結婚喜帖分享喜悅，這些事實都證明了安華正和學生們的關係是長久的友誼，而非一時的合作。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

能和國際學生維持深厚的感情，或許正與安華正推崇的儒家思想「助人為快樂之本」息息相關，安華正秉持中華民族好客的精神，不把處理外籍學生事務當作是一份工作，而選擇親身貼近學生們的問題。「把他們的事當做自己的事！」用照顧自己家人的心情來對待學生，就可以跨越文化的藩籬，讓學生感受到溫暖；許多已經畢業的國際學生都不約而同的表示想念交大濃厚的人情味，甚至有來自烏克蘭的畢業生選擇為自己的弟弟申請前來交大當交換學生，這樣的決定背後充滿學生對交大的信任與肯定，也代表交大除了學術上的成就外，在生活上也真正走進了學生的心坎裡。時常有學生前往交大浩然圖書館內的國際交誼廳向安華正諮詢生活問題，國際服務中心，就像他們的避風港一樣。



對國際學生而言，安華正（右）是可以談心事的對象。（攝影／陳怡）

也同樣是一個交朋友的概念，安華正鼓勵本地學生多和國際學生交流、培養長久的關係，「因為未來是無可預測的，同學有機會成為這些國際生的同事、好友，甚至成就一段姻緣。」由不同國籍學生之間友誼的建立，安華正希望能夠在交大校園內看到「世界大同」的具體實現。

國際視野 尊重多元文化

安華正的國際觀，來自許多與國際學生打交道的經驗累積，隨著國際服務中心由數年前的任務性組織成為現在隸屬於國際事務處的正式單位，安華正在工作中體會古人口中四海一家的道理，「以往我們面對的都是本地人，你不會有這種感覺，但當我們親手拿到一本來自哥斯大黎加或美國的護照、看到黑人、白人各種膚色的人種，講著不同的語言，那種感覺是不一樣的。」過去曾經任職社會教育館、清華大學課外活動組公職的他認為，這是對他影響重大的一個轉變。

視野的開拓，是安華正從工作中得到最大的收穫，他提出雖然台灣是一個海島型國家，對國際相對開放，然而大中華文化圈的影響仍然很大，在根深蒂固的儒家理念洗禮下，如何尊重世界各國多采多姿的文化，是一個重要的課題。台灣學生固然可以由師長的口中學到外國的文化，然而如果能親身體驗印證，則又是完全不一樣的體驗，從來自各國的學生的言語和行為，安華正發現很多事情在不同文化背景下，都有著各自不同的詮釋方式。「接觸到不同文化的人，了解他們的語言、宗教、風俗、生活習慣，過去在課本上學到的東西，由他們親口告訴你，這樣的體會是非常難能可貴的。」學會接納多元的文化，讓安華正學到用更多不同的角度看事情，處理事情的手法也能更臻周延。

同時安華正也強調，不同背景之間的人需要密切的溝通，如果每個人都能夠尊重、包容不同的聲音，因文化不同而產生的紛爭就能夠減少。「現在世界上有些地方都還有戰爭，很多都是誤會的結果。」從台灣立足而放眼世界，安華正認為他雖然只是做小小的工作，服務一些國際學生，但影響可能是久遠的；個人是看似微不足道的釘子，每個人未來都有機會在國際上成為一股力量，安華正表示他不在乎國際學生可以給他什麼回饋，而希望他們能夠在交大順利學習，將交大帶給學生的影響帶回他們的國家，對世界產生貢獻，期望有一天能達成安華正理想中「和平、健康、繁榮」的世界。

走向國際 大家一起努力

回歸到交大的國際化情形，安華正指出：「保持現狀從來都不是交大的目標。」對於國際學生的招生，交大持續的在努力，包括如何在不傷害本籍生權益的前提下，增加英文授課的課程以解決國際生課業問題、邀請外國學者前來開課、與更多世界頂尖大學簽訂合作協議等等，提升交大在國際上的競爭力，是交大目前最重要的課題。



不同國籍學生的交流，有助於交大的國際化發展。（攝影／陳怡）

而讓交大成為一個更有吸引力的讀書環境，需要大家的共同努力，安華正呼籲交大學生熱情投入國際交流活動之餘，也表達了他對學校各級單位的感謝。因為國際服務中心的力量有限，交大在國際上的好口碑，需要大家一起來打造。「例如SAA（交大學生大使）常辦活動邀請外籍生的參與，就是很好的活動。」對於交大校內的文化交流，安華正樂見其成，也肯定所有參與致力於交大校園國際化的人；相信交大能更好、能在國際舞台上大放異彩，安華正站在交大與國際學生接觸的第一線，對未來有著正面的期望。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

